

文化动态

中国散文学会会长叶梅
运城开讲“文学与科技”

运城晚报讯(记者 薛丽娟)云收夏色凉风起,正是读书好时节。为“培育书香少年 建设书香运城”,激发学生的阅读和写作兴趣,9月5日上午,著名作家叶梅老师受邀走进运城市新康学校,与我市老师、学生及作家代表近千人共赴了一场文学与科学的盛宴。

叶梅,现任中国作家协会主席团委员、中国散文学会会长、中国国际笔会中心副会长等,曾多次担任茅盾文学奖、鲁迅文学奖等文学奖项评委,作品入选国家出版基金、“十三五”国家重点出版物出版规划,获得第四届向全国推荐百种优秀民族图书及冰心儿童图书奖。

在师生们的期待中,叶梅从纪晓岚《阅微草堂笔记》的一个小故事切入,告诉学生们“读书人是会发出光亮的”,继而引申到平时应该怎么读书、“什么叫作好书”,最后落脚到本次主题“文学与科技——我的写作谈”,分享自己的写作和阅读体会,激发新时代少年的科学梦想。

她说,自己来到运城,住在运城宾馆,了解到宾馆内有两栋特殊的小楼,曾是“河东盐务稽核分所”。当年《辛丑条约》和“善后借款合同”数额巨大,清政府和袁世凯将河东盐池的盐税作为支付英国的钱款来源之一。

她从上述运城故事引入,让大家意识到科技与国运、与当下每个人密切相关。时代在变,读者对审美的需求也在不断变化,文学应该怎么面对这个辽阔的世界,如何用文学的故事呈现科技的发展,她讲述了自己创作长篇报告文学《安然》的过程。正是采访了上百位科学家,有大量的细节和知识储备,她才能将“北京正负电子对撞机”这一深奥难懂的主题写得收放自如、情致盎然,用李政道、叶铭汉、王贻芳等科学家的非凡人生和生活故事,告诉孩子们如何保持生活的本真,做到触类旁通。

也正是因为有这部作品的经验积累,之后她又写出了我国首部以“北斗卫星导航系统”为主题的原创儿童科技小说《北斗牵着我的手》,从孩子的视角

出发,书写了我国以“北斗卫星导航系统”为代表的航空航天事业的伟大成就,讴歌了中国科技工作者的新时代北斗精神。

如何以小说的形式书写大国重器,叶梅通过讲解《北斗牵着我的手》这本书的创作历程予以解答。

讲座中,她的语言朴实生动、事例典型鲜活,不仅打开了孩子们想象的翅膀,更是点燃了他们阅读的兴趣和写作的热情。叶梅还邀请北京少年儿童出版社副社长马姗姗,共同为大家讲述了《北斗牵着我的手》这本书的创作契机。两位老师希望孩子们都能扩大读书范围,全科阅读、开阔视野,增长见识、丰富知识,让“自主创新、开放融合、万众一心、追求卓越”的北斗精神在心中扎根发芽,并鼓励孩子们在科学的引领下徜徉在文学的海洋中,大胆追梦,勇做堪当民族复兴大任的时代新人。

互动环节,孩子们踊跃参与,积极向叶梅提问。叶梅耐心地聆听大家的问题,并解答他们在阅读中遇到的困惑,



▲叶梅在讲座中

分享自己的观点和经验,“要深入生活、观察生活”“知识的积累很重要”“创作要遵从内心,内心要丰富广阔”“耐住寂寞坐冷板凳,才能写出热乎文章”……讲座现场气氛热烈。在一次次互动中,孩子们感受到了阅读的乐趣,悄然在心中埋下了一颗写作的种子。

河东风物

一通记述明代里长善行的墓志碑刻

田录

《三晋石刻大全·永济卷》刊登了一篇《明州庠生静所郭公墓志铭》,是关于明朝明教坊里长郭居良的事情。仔细品鉴,思索再三,其中闪烁着孝顺父母、血浓于水、关爱亲友、急公好义的朴素唯物主义思想。

该墓志铭于明万历四十一年(1613年)立石,原出土于永济市韩阳镇韩阳村,现藏永济市蒲津渡遗址博物馆。墓志长方形,高36厘米、宽78厘米、厚10厘米,文33行,行20字,字径1.5厘米,楷书,盛以弘撰文,高起鹏书丹。

从墓志铭得知,郭居良(1566年~1613年),字晋之,号静所,明朝蒲州(今永济市)明教坊里长,曾为州学生。他一生孝敬孀母,友于兄弟,急公好义,受到乡野民众好评。

仔细品读墓志铭,对我们的启示有三:

侍奉父母、孝顺岳母的典范

这里,我们暂且不论郭居良的职务高低,只说他的一生,可以用艰难困苦、玉汝于成来形容。“郭之先世都中州,始祖讳敬先者徙居于蒲……虽未获凤语冠冕,微一命以禄养,悦亲顺亲,实以善养矣。母歿,启父丽合葬,哀毁如礼。”其大意是说:他的先祖郭敬先最初从河南迁来蒲州世居,之后父亲郭西滨与母亲田氏结婚后生下郭居良。他从小天资聪颖,勤奋学习儒家的“仁义礼智信”经典著作,成绩优异。然而,父亲不幸英年早逝,家境贫寒,迫使他学业中断,只取得秀才学位,难以大展宏图抱负,言行举止都恭谨慎微。他对母亲非常孝顺,有命必遵,家庭充

满欢乐气氛。郭居良虽未获得一官半职,但却谋得了教坊里长一职为生,平日取悦母亲,侍奉慈母,常常按照母亲的心愿来处事,母亲感到很高兴。母亲去世后,他将母亲与父亲合葬,其间他悲伤异常,不吃不喝。

郭居良对父母亲再怎么孝顺也是应该的,那是出于儿女“乌鸦反哺、羊羔跪乳”之情,再怎么做都不为过。但难能可贵的是,他对前妻的母亲也十分孝顺。墓志铭中记载,他的原配妻子张氏,结婚才半年就去世了,之后郭居良娶了第二任妻子王氏。但他对第一任妻子张氏的母亲依然恭敬孝顺,经常上门看望探视,关爱老人,从不因为妻子去世就断了这门亲事、不孝顺岳母了。

勇挑重担、和睦家庭的楷模

《墓志铭》载:“抚两弟多友于之爱,皆育之成立,次第授之室,且为经画……公母有妹,少白杨公配也。公孝敬如其母,尝语人曰:‘吾母弃世,见吾姨如见吾母。’”其大意是说,父亲去世后,郭居良勇挑家庭重担,不怕吃苦,乐于付出,协助母亲把两个弟弟拉扯成人,想办法帮他们结婚娶妻,让他们过上好日子。一个弟媳去世,他待两个侄子视如己出。叔叔生病,他亲自熬药端药;叔叔去世后,他仔细为叔叔的遗体清洗、更衣,花钱不小气,也不说闲话,对待叔叔的儿子一如平常。郭居良对自己的姨母,就像母亲那样恭敬孝顺。他常对人说“我妈已经去世了,见我姨如见我妈”,直到去世都是如此,从中可以看出郭居良宅心仁厚、孝敬敬亲、乐善好施、待人宽容的高尚品德。

品德高尚、家国情怀的榜样

《墓志铭》载:“与人交,友有急,为之排忧解难,委屈详尽,合簪□□之谊,诚无愧矣……以公之硕德,即毫耄犹未艾也。而公竟先朝露捐馆舍矣,悲哉!”其大意是说,郭居良处世公正,急公好义,古道热肠,排忧解难,热心为居民办事,大家满口都是赞扬之词,对他来说确实如此。尤其是作为教坊里长,郭居良尽职尽责、兢兢业业,从不吃拿卡要、不刁难居民。他的敬业精神受到坊里居民一致称赞,以至于他去世时,凡是听到噩耗者都痛哭失声。他孝顺父母、友爱兄弟等高尚风亮节的大德,即便是一些年纪大的人也往往难以做到,只可惜他的生命比朝露消失得快,太悲痛了!

明朝的里长,相当于现在的村委员会主任一职。清光绪《永济县志·都图》载:“崇教坊,辖敬信、所巷、双庙、东馆四街巷;敬信坊,辖宁武、保障、通治、竹溪四街巷;宣化坊,辖崇礼、首化、侍御三街巷等。”

认真品读这篇距今410多年、610多字,通篇反映郭居良其人其事的墓志铭,无不令人掩卷沉思,思接千载。

有了郭居良,从小的方面来说,这是他父母的幸运,是他家庭的幸运,是他亲友的幸运;从大的方面来说,这是教坊里的幸运,是蒲州城的幸运,是中华民族的幸福。这篇墓志铭通篇闪耀着中华民族生生不息的天人之伦、骨肉血脉,体现了浓烈的家国情怀、救孤助残的朴素唯物主义思想。中华民族艰难困苦、玉汝于成的伟大精神,于此可以追溯溯源;中华民族生生不息的精神基因密码,于此可以解读。

附:

《明州庠生静所郭公墓志铭》

公讳居良,字晋之,静所其别号也。与桂阳王公相友善,余因交桂阳公而习知郭公。郭之先世都中州,始祖讳敬先者徙居于蒲。传教世至西滨公,是谓公父,配孺人田氏而生公。聪慧颖异,勃勃负英气。年弱冠,奋翼冀校,为博士弟子员。唯是父早见背,奉孀母称未亡人,拮据家政,不获肆力缱绻,大展所抱,谈者嫌焉。事母孝,有命必遵,庭闈之间愉愉如也。虽未获凤语冠冕,微一命以禄养,悦亲顺亲,实以善养矣。母歿,启父丽合葬,哀毁如礼。旋因埏埴家邻墓道,改葬韩阳里,砖其圻,易其槨,而始尽其心园。抚两弟多友于之爱,皆育之成立,次第授之室,且为经画。其□生之□□,弟亡偶,遗二子襁褓中,抚育若己出。事叔克尽□□,虑其乏资身之策,一切需用,殷勤周至。叔疾病,舁之家,供汤药,视舍敛,备丧葬,毫无吝惜,无间言。叔生平性多乖忤,葬叔后,待叔子益为倍常,其度量如此。公母有妹,少白杨公配也。公孝敬如其母,尝语人曰:“吾母弃世,见吾姨如见吾母。”终其身不怠焉。与人交,友有急,为之排忧解难,委屈详尽,合簪□□之谊,诚无愧矣。公系明教里长,户籍九甲凡有事所力可为者,靡不扶持而安全之,以故里众德公深,歿之日闻者哭失声。夫以公之孝友,以公之硕德,即毫耄犹未艾也。而公竟先朝露捐馆舍矣,悲哉!盖万历四十一年五月初五日也,距生嘉靖丙寅六月初八日,享寿四十有八。初配张氏,适公甫半载遂即世。公□事外母,不因死生少间。继王氏。子二:长实,娶赵氏;次完,尚幼。其子将以十月初十日葬公于韩阳新塋之次,持状泣请余铭,余哀郭公为儒而未竟儒之志也。铭曰:

于赫郭公,芹泮声扬。宏才未展,独有遗芳。愧焉真宅,条山之阳。牛眠马鬣,哲人斯藏。赐进士第左春坊左谕德兼翰林院编修潼关盛弘撰友人州学生高起鹏书。